
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

DOMANDE CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER
COMPLESSIVE 251 UNITÀ DI PERSONALE A TEMPO

INDETERMINATO, AREA III, POSIZIONE ECONOMICA F1,
MINISTERO DELLA TRANSIZIONE ECOLOGICA, PROFILO

ECO/MATTM - PROVA SCRITTA - BUSTA 2

1) Quando possono sorgere le esternalità di mercato?
A Quando l’azione di una parte porta costi o benefici a un’altra parte e il prezzo di mercato e la quantità

cambiano di conseguenza
B Quando l’azione di una parte porta costi a un’altra parte e il prezzo di mercato aumenta di conseguenza
C Quando l’azione di una parte porta benefici o costi a un’altra parte non coinvolta nella transazione di

mercato

2) La famosa crisi nel 2007 negli USA che travolse poi l'economia mondiale, da quale settore
cominciò?
A Esclusivamente bancario
B Immobiliare
C Industria pesante

3) Quando si parla di banche l'acronimo Fed sta ad indicare?
A Federal reserve system
B Fondo europeo per lo sviluppo
C Finanziamento estero del debito

4) In macroeconomia, cosa mette in relazione la curva di Phillips accelerata?
A Il tasso di inflazione e la variazione del tasso di disoccupazione
B La variazione del tasso di inflazione e la variazione del tasso di disoccupazione
C La variazione del tasso di inflazione e il tasso di disoccupazione

5) Nella curva di Phillips originaria , se si presenta un aumento del tasso di disoccupazione si viene a
creare:
A una riduzione della variazione del tasso di inflazione
B una riduzione del tasso di inflazione
C un aumento del tasso di inflazione

6) Se parliamo di tassi, il Federal funds rate è:
A il tasso di cambio tra le monete di due o più Paesi fissato a un dato livello, e modificato solo

occasionalmente
B sinonimo di tasso di cambio reale multilaterale
C il tasso di interesse obiettivo della Fed, cioè il tasso di interesse a cui vengono scambiate le riserve nel

federal funds market

7) Perché la fissazione del prezzo è proibita della sezione 1 dello Sherman Act (Stati Uniti)?
A Perché quando le imprese colludono per creare un monopolio la concorrenza si riduce e si ha una

perdita secca nel mercato
B Perché un prezzo uniforme nel mercato è un segno di concorrenza limitata e della presenza di una

perdita secca
C Perché quando le imprese colludono e fissano i prezzi il surplus del consumatore si perde ed è sostituito

dal surplus del produttore poiché le imprese sono in grado di vendere gli stessi livelli di produzione a
prezzi più alti

8) Il GPP (Green Public Procurement) è uno strumento:
A volontario
B obbligatorio
C non più in uso a decorrere dall'entrata in vigore del Correttivo del Codice appalti (D.lgs. 56/2017)

9) In materia di Green Public Procurement, è corretto affermare che il miglioramento dell'immagine
della pubblica amministrazione è uno degli obiettivi delle autorità che intraprendono azioni di GPP?
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A Sì, il miglioramento dell'immagine della pubblica amministrazione è uno degli obiettivi del GPP
B Il miglioramento dell'immagine della PA è una positiva conseguenza trasversale ma non rientra tra gli

obiettivi diretti del GPP, essendo questi ultimi legati esclusivamente a tematiche di tutela ambientale
C No, il GPP è uno strumento giuridico, volto a soddisfare l'efficienza delle normative e delle sanzioni volte

alla tutela dell'ambiente

10) I "Criteri Ambientali Minimi" o CAM valgono  per l'acquisizione di veicoli adibiti al trasporto su
strada?
A Si
B Sono programmati entro l'anno 2022
C No, sono in corso di definizione

11) Il restauro dei centri storici di comuni il cui territorio è compreso entro i confini di un parco
nazionale:
A è consentito, ma non attraverso finanziamento pubblico
B non è consentito
C è incentivato attraverso la concessione di finanziamenti

12) I ghiacciai e i circhi glaciali:
A sono specificatamente citati nella direttiva Habitat come siti di interesse scientifico
B sono aree soggette a pianificazione paesaggistica ai sensi della direttiva Habitat
C sono "aree tutelate per legge" ai sensi dell'art. 142 del Decreto Legislativo 42/2004 e ss.mm.ii.

13) Il "patrimonio culturale" rientra fra i fattori significativi, diretti e indiretti, previsti dal D.lgs. 152/06 e
ss.mm.ii., con riferimento ad un piano, un programma o un progetto?
A No, ma sono soggetti a procedure autorizzative semplificate gestite secondo un protocollo d'intesa fra

Regioni, Ministero delle Politiche Agricole e Forestali e Ministero dell'Ambiente
B Sì sono esclusi, ma solo a particolari condizioni
C No, in nessun caso

14) I "Faggeti degli Appennini con Taxus e Ilex":
A sono specificatamente citati nel Decreto Legislativo 42/2004 e ss.mm.ii come bene paesaggistico
B sono oggetto di un piano di tutela interregionale
C rientrano nell'Allegato I della direttiva Habitat

15) La valutazione di incidenza, di cui all'art 5 del Testo Unico sull'Ambiente, riguarda:
A le sole opere autostradali e ferroviarie con possibili incidenze sui sistemi ambientali
B ogni piano urbanistico che preveda nuovi interventi insediativi con incidenza sui servizi di base per la

popolazione
C qualsiasi piano o progetto che possa avere incidenze significative su un'area geografica proposta come

sito della rete Natura 2000

16) Nel rispetto della definizione adottata nel rapporto “Our Common Future” e delle sue successive
interpretazioni, definiamo lo "sviluppo eco sostenibile" come:
A la capacità di sopravvivere e produrre sviluppo economico nel rispetto dei sistemi naturali e delle

generazioni future
B l'abbattimento delle logiche economiche di arricchimento (personale e nazionale/populistico) in favore di

un sistema "comunistico" che abbia come unico obiettivo la salvaguardia dell'ambiente
C le azioni di programmazione, pianificazione, progettazione e realizzazione che permettono, a parità di

servizi offerti, di consumare meno energia

17) L'Agenda 21 fa riferimento a "soggetti attivi" che svolgono un ruolo fondamentale nel processo di
sviluppo eco sostenibile. Di quali soggetti si tratta?
A I privati, che giocano un importante ruolo economico e sociale, investendo ed apportando continua

innovazione e sviluppo in un determinato territorio
B Al tessuto sociale che caratterizza una determinata area, soggetti fondamentali nelle interazioni, nello

sviluppo e nella forza lavoro
C Le istituzioni locali, le quali, attraverso le proprie strategie di governo, contribuiscono in modo crescente a

determinare lo sviluppo economico, sociale ed ambientale del territorio

18) Cos'è il Protocollo di Kyoto?
A Un'ordinanza governativa giapponese, successivamente ripresa dai Paesi della NATO, che dispone

procedure guida per l'Energy saving
B Un trattato internazionale, in materia ambientale, riguardante il surriscaldamento globale
C Un testo approvato e ratificato nel 1995 da Italia, Francia, Giappone ed USA per regolamentare le

emissioni di gas
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19) Cos'è la VAS?
A Una valutazione delle tempistiche che un progetto socio economico deve rispettare
B Una valutazione ambientale di piani e programmi che possono avere un impatto significativo

sull'ambiente
C Una valutazione sociale dei vari benefici che un progetto può dare in termini di tessuto sociale, rapporti e

sviluppo del territorio

20) La carta di Aalborg è anche nota con il nome di:
A Carta delle Città Europee, per uno sviluppo durevole e sostenibile
B Carta delle Nazioni Unite, per la Sostenibilità Ecologica
C Carta delle Imprese Eco Sostenibili

21) Un gioco cooperativo si gioca quando:
A i giocatori possono negoziare accordi vincolanti che consentono loro di pianificare strategie congiunte
B i giocatori si accordano a livello informale su una strategia, poiché non sono possibili accordi vincolanti.
C i giocatori si accordano a livello informale su una strategia che massimizzerà i profitti per tutti i giocatori

coinvolti

22) Un giocatore razionale è un giocatore che:
A fa una mossa strategica soltanto dopo aver osservato le prime mosse dei rivali.
B cerca di generare una sequenza di reazioni irrazionali da parte dei rivali.
C agisce per massimizzare i propri payoff

23) Cosa si intende per contributi "de minimis"?
A E' un particolare regime di aiuti per le imprese agricole in difficoltà finanziaria e che chiedono prestiti di

esercizio fino ad un massimale di 200 mila euro con garanzia pubblica
B Gli importi erogati a imprese classificabili come "piccole imprese" e necessariamente inferiori a 50 mila

euro
C I piccoli importi sovvenzionati dallo Stato che non provocano alcun impatto sulla concorrenza e

sugli scambi nel mercato interno dell’UE

24) Il Programma PRIMA (Partnership for Research and Innovation in the Mediterranean Area) coinvolge
anche la Germania?
A No
B Solo la Baviera
C Sì

25) Un'"Europa più connessa" è, in sintesi:
A uno slogan politico
B una delle priorità di investimento per il prossimo periodo di programmazione UE
C il titolo di un Programma a finanziamento diretto

26) L'attenzione dell'Unione Europea in materia di "Aiuti di Stato" è principalmente orientata a:
A garantire il rispetto delle comuni regole sulla tutela dell'ambiente e del lavoro
B garantire il coordinamento fra le azioni della Commissione e i controlli sulla spesa effettuati dai singoli

Stati nazionali
C evitare di distorcere la competizione fra imprese ovvero creare vantaggi indebiti nel mercato interno

27) I Piani di Sviluppo Rurale prevedono azioni di formazione?
A Sì, in ogni caso
B No, la formazione fa capo solo al Fondo Sociale Europeo
C Solo se le Regioni attivano uno specifico finanziamento dello Stato membro

28) Cosa deve fare una società per avere un livello efficiente dello sfruttamento ambientale?
A Estinguere l'obiettivo del beneficio sociale
B Massimizzare il beneficio netto sociale
C Minimizzare il beneficio netto sociale

29) Cosa si intende per costo opportunità riferito ad un determinato impiego di risorse?
A Alla massimizzazione del profitto derivante dall'utilizzo di una determinata risorsa
B Al minor costo di acquisto di una determinata risorsa utilizzata
C Al beneficio associato al miglior impiego alternativo al quale si rinuncia

30) L'ACB in economia dell'ambiente rappresenta l'insieme delle tecniche di valutazione funzionali
all'analisi:
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A dall'aumento termico scaturito dall'attività di un tot fabbriche, parte di un determinato target operativo
B dal tasso di inquinamento ambientale prodotto in un tempo campione
C dei benefici goduti e dei costi supportati in riferimento ad un determinato progetto

31) Quando avviene la massimizzazione del beneficio dello sfruttamento ambientale?
A Quando il beneficio marginale dello sfruttamento è zero
B Quando il beneficio marginale dello sfruttamento è superiore ad 1
C Quando il beneficio marginale dello sfruttamento è compreso tra 0 ed 1

32) Quale tra le seguenti alternative costituisce un'esternalità negativa?
A Balconi fioriti
B Emissioni delle industrie
C Vaccini

33) Quale tra le seguenti alternative costituisce un'esternalità positiva?
A Rumore prodotto da attività commerciali
B Scarichi industriali
C Innovazioni tecnologiche

34) Quando una situazione può definirsi socialmente efficiente?
A Quando c'è un contenimento di costi dei servizi socialmente utili
B Quando c'è una massimizzazione del beneficio netto sociale
C Quando c'è una massimizzazione dell'utilizzo di risorse locali

35) In economia, quale tra le seguenti opzioni di risposta NON rientra tra le categorie di
Internalizzazione?
A Internalizzazione Preventiva
B Internalizzazione Incrociata
C Internalizzazione Diretta

36) Quale tra i seguenti istituti è responsabile delle rilevazioni delle operazioni economiche?
A Il PEG
B L'ISTAT e L'EUROSTAT
C L'ONU, attraverso un programma di conteggio comune, condiviso dalle relative Nazioni che vi

appartengono

37) La contabilità ambientale, quale strumento innovativo per l'organizzazione e la diffusione dei dati
ambientali, si articola in due componenti:
A componente fisica e componente monetaria
B componente sociale e componente territoriale
C componente economica e componente ambientale

38) Qual è la definizione di "Costi Contingenti"?
A I costi contingenti sono quei costi che potrebbero o non potrebbero verificarsi in futuro e che quindi

possono essere espressi solo in termini probabilistici
B I costi contingenti sono quei costi che l'azienda è tenuta a sostenere per portare avanti un progetto eco

sostenibile
C I costi contingenti sono quei costi fissi che una società deve sostenere per permettere ad una azienda di

sviluppare il proprio capitale umano

39) I costi ambientali, analizzati secondo la dimensione di ampiezza spaziale, vale a direin riferimento al
soggetto che sostiene il costo, si distinguono in:
A costi fissi e costi variabili
B costi rilevabili e costi non rilevabili
C costi interni ed esterni

40) Il SEEA 2003, ha avuto un grande merito, quale?
A L'introduzione di un sistema integrato di conti ambientali e di conti economici strutturati attraverso conti

satellite
B L'introduzione di una serie di nuovi conti ambientali obbligatori per la redazione dei bilanci d'esercizio
C L'introduzione obbligatoria per pubblici e privati di un sistema di regolamentazione economico ambientale

41) Quale tra questi è uno strumento economico di politica ambientale?
A Tasse
B Controllo
C Leggi
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42) Qual è la corretta definizione di "Certificazione ambientale ISO 14001"?
A Normativa per un corretto adeguamento agli obblighi antiriciclaggio richiesti dalla Direttiva Europea e

dalle Regole Tecniche Professionali
B Norma internazionale che riguarda l’istituzione del Sistema di Gestione Ambientale (SGA)
C Normativa in materia di protezione dei dati GDPR e delle disposizioni in materia di cybersecurity

43) L'approccio offerto dalla creazione di valore condiviso, è un approccio culturale e imprenditoriale:
A di medio/lungo termine
B a breve termine
C i cui tempi dipendono dallo stato di salute dell'azienda e dal grado di accettazione delle aziende partner

44) Quale fra le opzioni seguenti, rientra tra le Etichette Sociali, ossia gli strumenti di RSI sviluppati dal
mercato al fine di avvalorare l'impegno delle aziende nella salvaguardia ambientale?
A Lo standard AccountAbility 1000 (AA1000)
B Le risorse RUMEA
C Le Classi CEPA

45) Come si definisce il fenomeno di globalizzazione dell’economia finanziaria e di regionalizzazione
dell’economia produttiva?
A Global
B Regional
C Glocal

46) Quale aggancio costituzionale, tra gli altri, trova la normativa sulla Red/Green/Blue economy?
A L'art. 41
B L'art. 40
C L'art. 38

47) Se parliamo di "Red economy" a cosa facciamo riferimento?
A Ci riferiamo all'economia moderna che tiene conto del profitto e dell'impatto socio-culturale.
B Ci riferiamo all'economia tradizionale,  iniziale, prima che la tutela dell'ambiente assumesse una giuridica

rilevanza.
C Ci riferiamo all'economia attenta all'impatto ambientale e sociale.

48) In forza del principio di sussidiarietà in senso orizzontale, secondo quanto stabilito dall'articolo 118
della Costituzione:
A Stato, Regioni, Città metropolitane, Province e Comuni favoriscono l’autonoma iniziativa dei cittadini,

singoli e associati, per lo svolgimento di attività di interesse privato
B Stato, Regioni, Città metropolitane, Province e Comuni contrastano l’autonoma iniziativa dei cittadini,

singoli e associati, per lo svolgimento di attività di interesse generale
C Stato, Regioni, Città metropolitane, Province e Comuni favoriscono l’autonoma iniziativa dei cittadini,

singoli e associati, per lo svolgimento di attività di interesse generale

49) Il fondo monetario internazionale opera con politiche di aiuto nei paesi membri per:
A ostacolare l'espansione del commercio internazionale
B ovviare alle loro instabilità nella bilancia dei pagamenti
C far sì che questi ultimi ricorrano a misure di svalutazione della propria economia

50) La Conferenza di Bretton Woods che portò alla creazione della Banca Mondiale e del Fondo
Monetario Internazionale si svolse nel:
A 1943
B 1945
C 1944

51) INTRODUZIONE PER I 10 QUESITI SUCCESSIVI -- Il Comune di Roma decide di investire in
attrezzature, materiali e servizi in appalto volti in primis a gestire il verde pubblico, scelta che
implica una serie di procedure e documentazioni che il Comune dovrà affiancare alle normali
procedure economiche per rendere migliori i propri bilanci, sia in termini economici che in termini
ambientali.
L’Amministrazione comunale per prima cosa dovrà misurarsi con i Green Public Procurement (GPP)
ovvero:
A il progetto e le relative componenti degli interventi da attuare sul territorio, le singole aree su cui

intervenire e le modalità dell’intervento
B le misure atte ad applicare i criteri ambientali nelle procedure di acquisto di beni e servizi da parte di una

pubblica amministrazione
C le modalità riguardanti le procedure tecniche per intervenire sul verde pubblico
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52) Nel progetto e soprattutto nella stesura della gara di appalto il Comune di Roma dovrà far
riferimento in particolare:
A all’art. 36 del D.lgs. 458/2014
B all’art. 34 del D. lgs 50/2016
C all’art. 23 del D.lgs. 289/2015

53) La principale fonte legislativa e i relativi decreti fondamentali che il Comune dovrà tenere in
considerazione per tutte le fasi del suo progetto, danno molta importanza ai CAM ovvero:
A i criteri ambientali massimi, in particolare modo i criteri del plusvalore necessari per poter valutare al

meglio le risposte di una gara di appalto
B i criteri ambientali minimi, in particolar modo ai criteri premianti che devono essere tenuti in

considerazione nella stesura dei documenti della gara di appalto per poter valutare la migliore offerta
C i criteri ambientali maggiorati, ovvero tutte quelle componenti necessarie allo sviluppo di un progetto per

poter apportare un miglioramento sostanziale sia in termini economici che monetari

54) Tra le varie offerte ricevute dal Comune all’interno della gara di appalto, quale potrà essere
considerata quella più vantaggiosa?
A Quella che fornirà degli importanti vantaggi economici in termini monetari con un occhio di riguardo per

l’ambiente
B Quella con il miglior rapporto qualità/prezzo in base a criteri oggettivi e a criteri ambientali
C Quella che apporterà un importante vantaggio economico sviluppando risorse totalmente locali

55) Chi vigilerà sulla corretta applicazione dei CAM e sul raggiungimento degli obiettivi sostenibili
fissati dalla Pubblica Amministrazione?
A La Commissione Europea
B L’Autorità Nazionale Anticorruzione
C La Regione Lazio

56) Secondo il codice appalti italiano, cosa devono fare le “stazioni appaltanti” (in questo caso il
Comune di Roma)?
A Contattare le aziende locali per informarle sull’entità del lavoro e per capire il loro interesse per i progetti

comunali e nello specifico ambientali
B Rispettare le specifiche tecniche, richiedendo alle aziende tutte le certificazioni previste nei decreti sui

CAM e assegnando il bando all’offerta economicamente più vantaggiosa
C Richiedere alle aziende partecipanti le specifiche tecniche del lavoro da effettuare, assegnando il bando

a quella più solida economicamente, con uno staff più strutturato e qualitativamente superiore

57) Il Comune nel suo progetto ha prestato molta attenzione alla Carbon Footprint ovvero:
A alla quantità di emissioni di gas ad effetto serra generate lungo il ciclo di vita di un prodotto/servizio
B all’impatto che ha il progetto su una determinata area, dallo sfruttamento ambientale allo sfruttamento

umano
C alla quantità di inquinamento che il progetto produce dalla sua ideazione alla sua realizzazione

58) Per individuare e quantificare i carichi ambientali complessivi di un prodotto lungo il suo intero
ciclo di vita a quale norma può far riferimento il Comune di Roma?
A Alla ISO 15667 che amplia la precedente UNI EN ISO 15323477
B Alla recente norma ISO 14067 che si rifà alla precedente UNI EN ISO 15014040
C Alla ISO 9001 che ha sostituito la precedente ISO 11134

59) Una volta valutati tutti gli aspetti il Comune dovrà poi pensare a promuovere e diffondere i Green
Public Procurement. (GPP).
Qual è lo strumento più importante?
A Un sistema di management ambientale strutturato
B Le eco-label, strumenti utili a valutare un servizio/prodotto in termini di prestazioni ambientali
C Un sistema di marketing ambientale strutturato

60) Grazie al Green Public Procurement (GPP) cosa può fare il Comune di Roma?
A Avere importanti risultati economici dovuti allo sfruttamento di una data area, a forza lavoro locale e

incentivi territoriali
B Decidere il prezzo più conveniente per i lavori da attuare, avendo un forte potere comunicativo e di

diffusione delle informazioni
C Influenzare il mercato, le imprese e i prodotti/servizi favorendo la diffusione dell’innovazione tecnologica

e del miglioramento ambientale

61) QUESITO DI RISERVA - In base allo statuto di Roma Capitale con delibera n. 8 del 7 marzo 2013 il
territorio amministrativo è articolato in:
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A 22 rioni; 35 quartieri; 6 suburbi; 53 zone
B 20 municipi
C 15 municipi

62) QUESITO DI RISERVA - Come deve essere definito il tasso di disoccupazione?
A Disoccupati su occupati
B Disoccupati su popolazione in età lavorativa
C Disoccupati su forze di lavoro

63) QUESITO DI RISERVA - Indicare quale, tra le seguenti istituzioni, ha il compito di vigilare sul
raggiungimento degli obiettivi prefissati dal "Piano d'azione per la sostenibilità dei consumi" nella
pubblica amministrazione.
A Il Garante per la Sostenibilità Ambientale
B L'autorità competente in seno alla pubblica amministrazione interessata
C L'Autorità Nazionale Anticorruzione

64) QUESITO DI RISERVA - Ai sensi della L.394/91 e ss.mm.ii, in un parco c'è un piano per la
promozione delle attività compatibili?
A Sì, ma solo per le  aree D, approvato dal Ministero dell'Ambiente
B Sì, adottato dall'organismo di gestione del parco tenuto conto del parere espresso dagli enti locali

territorialmente interessati
C Sì, ma solo per le  aree  C e D. approvato dalla Commissione Europea nel rispetto della direttiva Habitat

65) QUESITO DI RISERVA - Il movimento "Popolo di Seattle",  oggi anche conosciuto come "No-global",
per cosa si caratterizza?
A Per un atteggiamento ostico nei confronti delle istituzioni e delle iniziative  eco sostenibili che spesso

sfocia in manifestazioni e polemiche dai toni accesi puntando sul coinvolgimento di un elevato numero di
persone

B Per il tentativo di organizzare mobilitazioni locali su tematiche globali con un atteggiamento critico nei
confronti di tutte quelle dinamiche economiche che violano i diritti umani e ambientali

C Per l'organizzazione di numerosi gruppi di protesta finalizzati alla contestazione delle autorità locali,
impegnate nella realizzazione e nell'approvazione di iniziative che permettano un migliore utilizzo del
territorio

66) QUESITO DI RISERVA - Il Programma Horizon 2020 è:
A un programma per attività di ricerca e innovazione
B un programma quinquennale dell'Agenzia Spaziale Europea
C un programma per l'aerospazio sostenuto con i fondi strutturali
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